

來自紅十字會雅麗珊郡主學校的林育珊在一歲時，被證實有脊髓肌肉萎縮症，從此開展了曲折的學習之路。她以輪椅為伴，在昨日文憑試放榜考獲最佳5科23分佳績，綜合科學更取得5\*\*，有望越過大學門檻到達知識的殿堂，繼續朝成為化驗師的夢想邁進。雖然行動不便，但她不願畫地為牢，「我見過很多同學，未開始就自認為『唔得』。我明白是有困難的，但如果不踏出第一步，怎麼知道有什麼困難？更不要說要解決問題！」



患有脊髓肌肉萎縮症的林育珊(右三)考獲5科23分佳績。

# 5科23分 肌萎生冀當化驗師

## 每日溫習6至8小時 趁物理治療睇英文報

林育珊由出生起都與脊髓肌肉萎縮症抗衡，「從小到大，我不覺得這病影響自己學習，直至準備文憑試備戰階段」。眼見一般考生，可以一天溫習10小時，自己的時間表已排得很緊湊，卻總是不夠，因她每天要做物理治療減慢病情惡化。

為了爭取時間，育珊每天7時起床，堅持溫習6至8小時，「其中一項物理治療是企架，每次大約要企一小時，我都用來睇英文報紙，或者學習生字。」她的身體很易疲倦，手的肌肉較弱，寫字速度慢，即使考評局批准其中英文科分別加時30%和15%，育珊仍感吃力，但也盡力克服弱點，例如不用改錯帶等，全力提升「手速」。

受疫情影響，育珊亦受過情緒困擾，坦言一度想過放棄，「有傳出未必考得到的消息，可能要用校內成績評核，那段時間有想過不溫習，算了」，但思前想後，還是覺得應該全力備戰，「覺得無試過考，會好可惜。」

皇天不負有心人，育珊於今次文憑試中取得滿意的成績，中文、數學、通識、應用學習（動物護理）及M2均考獲4級，英文和綜合科學則分別獲3和5\*\*。她分享指，本身喜歡動物，有考慮成為獸醫，但亦顧慮到當中涉及較多體

力勞動，未必適合自己，加上對化學有興趣，故以化驗師作為職業目標，有意申請港大、科大、中大、理大等的理學士課程。笑言相當期待大學生活，「想結交更多朋友之外，上莊、住HALL、做交換生等，都想嘗試。」她感謝家人一直陪伴，每天照顧三餐起居和各樣日常所需，以及多謝老師的教導和支持。

### SEN生確診 特製椅搬到竹篙灣

主要取錄身體有障礙學生的紅十字會雅麗珊郡主學校，今年共有19名學生成功「攻關」，完成文憑試，除了育珊考獲23分佳績外，也有一名成骨不全症的同學取得22分。該校校長成英倫特別提到一名學生在應考選修科的前夕確診新冠肺炎，在「成績評估」和「到竹篙灣應考」兩個選擇中，毅然選擇了後者，最終完成2科考試，殊不簡單。

成英倫表示，一般而言，為及時照顧或支援SEN（特殊教育需要）學生的身體狀況，他們一般都會在原校應考，但上述確診學生

選擇到竹篙灣隔離設施應考，老師隨即與考評局溝通，將該同學的特製桌椅、電腦和影印機搬至竹篙灣，「但其實那邊的監考員亦只可以在房外透過屏幕查看，意味同學當下身處的環境是孤軍作戰」，幸好同學順利完成資訊科技及歷史科考試，堅毅精神令人感動。

### 跨境生獨居應考 老師同窗助紓壓

兩年的疫情、斷續的網課為學生學習帶來挑戰，而對跨境生來說更是莫大的困境。原居於深圳的東華三院甲寅年總理中學DSE考生司徒蔚珊（見圖），為爭取更多回校學習時間，中五起毅然單獨到香港，租住沙田一個狹小的房間，「當時覺得可以照顧自己，就決定來港。父親雖在港工作，但家居距離我在上水的學校太遠，交通不便，因此自己在沙田租房獨自生活，在周末可以與父親見面，平日則以視頻和母親聯繫。」

長期離開家人且面對孤獨和學習壓力，蔚珊多次因在房內哭泣，幸得老師和同學的協助和安慰，情緒得以紓緩。「以前我是不會求助的，但後來老師察覺我有負面情緒並加以安慰，朋友在學校的後花園為我慶生，聽我傾訴，令我知道其實身邊的人願意提供幫助。」

昨日文憑試放榜，蔚珊考獲最佳5科21分成績。雖然與預期有落差，但蔚珊仍有信心能在港升讀大學。心儀社會科學及心理學，希望日後能成為臨床心理學家，貢獻社會。



### 新來港學生克服英語難關

東華三院盧幹庭紀念中學應屆考生賴楚晴中二才由內地移居香港，但在學校及老師的協助下，很快便融入校園生活，初期雖面對英語的難關，但在自身努力下克服障礙，更名列前茅，文憑試6科有38分，相信能順利升讀心儀的香港大學商學院。

### STUDENT HONOUR

患有白化病考生王梓丞亦受弱視困擾。



### 弱視白化生獲27分 盼入社工系

東華三院辛亥年總理中學應屆考生王梓丞從小已知與別不同，在一眾孩子之中一眼就可被辨認出來。受白化病影響，他的皮膚、眉毛、頭髮都呈黃白色，不能在太陽下活動超過15分鐘，否則皮膚會灼傷，加上弱視，學習障礙重重。在這樣的情況下，他吃過不少苦頭，也坦言曾受到各種歧視，但母親鼓勵他坦然面對。昨日文憑試放榜，他考獲六科27分佳績，冀能順利入讀社工系，自言儘管自身不完美，但也希望竭盡所能幫助有需要的人，將自強不息的精神傳播出去。

王梓丞表示，學習上他要面對弱視問題，幸好學校有提供支援，如有放大字體的機器方便他閱讀和看黑板。他亦付出極大努力讀書，「其他人用一個小時學習，我要用兩三個小時甚至三四個小時，而中史有不少資料要閱讀，要花更多時間。」

王梓丞屬特殊需要考生，應考文憑試有特別安排，例如使用放大字體的考卷、加時等，「最長一次是考數學，由朝早8時半考到下午4時」，辛苦程度可以想像。最終他的努力有了回報，數學獲5級，中、英、通識及生物均獲4級，中史5\*、日語更勇奪A，相信可繼續升學。

### 優秀港生獲復旦優先取錄

文憑試昨日放榜，不少香港學生都看好內地發展前景，有意選擇北上升學。教聯會黃楚標中學5名學生此前已獲多所內地名牌大學「優先取錄」資格，隨着放榜確認取得優異成績，他們正投入準備北上繼續學業。其中獲上海復旦大學取錄的兩位同學馮驥、劉皓堯，昨接受本報訪問時表示對能入讀內地名校深感高興，亦自信能適應內地讀書的環境，與內地的尖子精英互相砥礪，他日學有所成，擁抱大灣區機遇。

馮驥文憑試最佳5科取得26分，其中中文5\*\*，英文、通識及中國文學都獲5級。對於未有報讀港大及中大的醫學院，馮驥坦言擔心競爭太大，但指復旦大學的臨床醫學亦是全國數一數二，透過「優先取錄」可一圓夢想，雖然該課程水準極高，相信要花費不少時間和精力，但這是其興趣所在，不怕艱辛。

該校女生劉皓堯同樣獲復旦大學優先取錄，修讀新聞傳播專業，希望日後從事文字工作。她文憑試最佳5科獲25分，包括中文5\*，數學、通識及中國文學5級，成績與預期有落差。

### 李家超勉考生終身學習

香港文憑試昨日放榜，行政長官李家超、教育局局長蔡若蓮、考評局主席容永祺在出席公開活動時，分別為全港考生打氣。李家超表示，政府會制訂青年政策和發展藍圖，增加青年上流空間，創造機會，讓同學實現夢想。他鼓勵同學們努力不懈、終身學習、終身閱讀、繼續探求知識，深刻認識國家和世界發展，用知識裝備自己。